

Абдалла Мохд Дъяб аль-Нуимат

**ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ И КАВКАЗ ВО
ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ СТРАТЕГИИ ИРАНА НА 1991-2021 ГГ.**

Резюме

С самого начала иранской истории Иран имел тесные связи со странами Востока, и эту тенденцию внешнеполитической стратегии Ирана стремится укоренить в своих отношениях со странами Центральной Азии и Кавказа. У этого подхода есть свои причины и преимущества, а также проблемы и препятствия, и именно это исследование стремилось объяснить, детализировать и прояснить данных проблем. Вышеизложенная работа позволяет сформулировать следующие результаты исследования:

1. Центральная Азия как географический регион считается открытой дверью в регион Персидского залива и на Восток в целом, и тот, кто контролирует ее, может контролировать стран Центральной Азии и Кавказ. Стратегическое значение региона удвоилось из-за их близости к горячим точкам в Азии, в которых борются крупные международные и региональные державы, в первую очередь Афганистана и Ирана, а также их близости к региону Персидского залива и Ираку, в дополнение к традиционная конкуренция между Россией и Соединенными Штатами Америки за распространение своей гегемонии в регионе.

2. Республики Центральной Азии и Кавказа представляют собой путь Ирана в Европу. В период советской власти Турция была единственным проходом для Ирана в Европу, а после обретения этими регионами независимости выход в Европу через Кавказ или через Черное море без прохождения турецкой территории стало доступным. Это также открыло для него дорогу на Дальний Восток через Центральную Азию, что восстановило бы жизнеспособность Ирана как коридора, связывающего Восток и Запад. В том же контексте Иран считает, что эти республики являются глобально закрытыми странами, лишенными открытых морей, и Иран, благодаря своему 2000-километровому обзору открытых морей, некоторые из которых находятся в Персидском заливе, а другие в Индийском океане, могут быть проход из Центральной Азии к открытым морям.

3. Иран стремится максимально использовать свои возможности за счет огромных экономических ресурсов в Центральной Азии и на Кавказе, а также повысить свою эффективность и движение в своем регионе, чтобы сломать кордон изоляции, навязанный Соединенными Штатами Америки. Он стал важным мостом, связывающим регион Персидского залива с регионом Центральной Азии и Кавказа, что повышает значимость Ирана. Стратегия и акцент на соединении региона с широкой сетью наземных и морских транспортных маршрутов, включая энергетические трубопроводы и сотрудничество в экономических областях, с целью достижения

самообеспеченности Ирана и республик Центральной Азии и Кавказа, а также транспортировки нефти и природный газ из Центральной Азии и Кавказа через Иран на мировые рынки являются двумя наиболее важными экономическими интересами Ирана в регионе.

4. Цели Ирана в Центральной Азии и на Кавказе резюмируются следующим образом:

а) Продвижение экономических интересов Ирана в этих странах, развитие сотрудничества с этими странами и получение от них выгоды в качестве прохода также к Черному морю, а затем в страны Европы, а также использование географического положения Ирана как связующего звена между регионом и Персидским заливом и как транзитного маршрута для экспорта стран региона в страны арабского залива, а затем в страны мира.

б) Укрепление региональной безопасности и стабильности в странах региона и предотвращение возникновения этнических конфликтов, которые могут угрожать и отражаться на безопасности и стабильности Ирана.

в) Выйти из международной политической изоляции, навязанной Ирану, путем поиска региональных партнеров среди стран региона.

г) Отговорить страны региона от установления тесных отношений с Соединенными Штатами Америки путем укрепления экономических связей с этими странами.

д) Усиление иранского влияния таким образом, чтобы не провоцировать РФ или режимы власти в этих республиках.

е) В регионе имеются природные ресурсы (нефть и газ), что является стимулом для Ирана войти в регион в качестве конкурента основываясь на нефтяные проекты и линии транспортировки нефти и газа, используя свой опыт в нефтедобыче и промышленности.

5. Согласно верованиям Ирана, нормам, культурным и социальным наукам, а также самобытности иранской цивилизации, как и в прошлом, и ввиду кризиса идентичности, с которым в настоящее время сталкиваются страны региона, они представляют интерес для стран Центральной Азии. У Ирана есть политические и экономические меры в Центральноазиатском регионе, и страны региона считают экономическую деятельность Ирана необходимостью и всегда нуждаются в социальной, экономической и культурной помощи Ирана для достижения культурной и даже национальной идентичности.

6. Исламская Республика Иран сталкивается с тремя подходами в своих отношениях с Центральной Азией: исламским идеологическим подходом, культурным подходом, подчеркивающим языковое и культурное сходство и историческую конвергенцию, и прагматическим подходом в отношении политических соображений.

7. Чтобы дать возможность Ирану расширить сотрудничество со странами Центральной Азии и Кавказа, необходимо проявить большую мобильность в:

а) Необходимо пересмотреть цели Ирана и средства их достижения, зная внешние стратегические интересы и идти к их достижению.

б) Иран должен иметь комплексный план по координации всех дел в целевых странах или, по крайней мере, определить результаты дипломатических действий, посредством которых могут измениться цели и политика.

в) Нынешние противники Ирана на региональном уровне, а именно: Россия, Китай, Индия и Турция, будут иметь более открытую руку, чем Иран, до тех пор, пока Иран не решит свои проблемы с Соединенными Штатами и Европейским Союзом по ядерным вопросам. Таким образом, Иран может решить свои проблемы с США и Европейским Союзом, с одной стороны, повысить свои переговорные способности против оппонентов, с другой, и обеспечить благоприятную среду для развития своего сотрудничества со странами Центральной Азии и Кавказа.

г) Сравнительное преимущество Ирана в Центральной Азии и на Кавказе заключается в богатом историческом и культурном прошлом, которое эти страны разделяют. Поэтому лучше сосредоточиться на приоритете культурного сотрудничества с этими странами, поскольку культура является, прежде всего, основой экономической деятельности и политического сотрудничества в этих сферах. Во-вторых, в этом регионе больше общего и сравнительных преимуществ, чем в общей истории, общей культуре и общей религии конкурирующих стран в Азии.

д) Что касается экономического сотрудничества между Ираном и странами региона, то страны Центральной Азии и две страны Южного Кавказа могут использовать дороги Ирана и подписывать совместные контракты на транспортировку газа, нефти, автомобильных и железных дорог, как и также культурные мероприятия, потому что они не имеют бесплатной воды. Однако, как только страны региона будут поощряться к более тесному сотрудничеству с Ираном, должны быть приняты необходимые меры для этого сотрудничества, и их общие интересы должны учитываться без какой-либо угрозы. Культурное сотрудничество играет роль эликсира в этой сфере.

е) Определение совместных проектов в частном секторе: за все эти годы иранский частный сектор до сих пор не смог связаться с частным сектором соседних стран.

ж) Признание текущих возможностей Ирана в Центральной Азии и Южном Кавказе, таких как производство строительной продукции, предоставление технических и инженерных услуг, а также наличие экспортных стимулов между Ираном и странами Центральной Азии. з) Сотрудничество Ирана, Казахстана и Туркменистана в строительстве железнодорожной линии и строительстве трехстороннего нефтепровода между Ираном, Казахстаном и Туркменистаном вдоль побережья Каспийского моря.

8. Основными препятствиями на пути реализации внешнеполитической стратегии Ирана являются:

а) ограниченность объемов иранского экспорта.

- б) Отсутствие здоровых банковских отношений между Ираном и странами региона.
- в) Проблемы с транспортировкой и транзитом товаров
- г) Отсутствие совместной торговой палаты между Ираном и странами региона;
- д) В странах региона существуют некоторые технические проблемы и внутренние барьеры, оставленные бывшим коммунистическим режимом, а также проблемы, существующие в учреждениях и центрах Исламской Республики Иран;
- е) Отсутствие четкой и последовательной стратегии поддержки экономического сотрудничества между государствами Азербайджан, Грузия и Армения. Существует также много общих культурных связей.
- ж) Барьеры на пути развития торговли включают широкий спектр тарифов;
- з) давняя бюрократия при экспорте и импорте товаров;
- и) Слабость банковской системы в установлении и содействии торговечно-экономическим отношениям;
- к) Множественность центров принятия решений и слабость ответственных органов в координации между государственным и частным секторами в Иране;
- л) Структурная слабость в руководстве торговцами, ремесленниками и экспортёрами технических услуг и неспособность следить за совместными и выданными экономическими разрешениями;
- м) Отсутствие воли для завершения подписанных соглашений в противоположном направлении;
- н) Недостаточное понимание региональных рынков и неосведомленность о потребительском поведении среди предприятий частного сектора среди иранских бизнесменов и властей;
- о) Отсутствие единой системы экспорта и утилизации товаров в упаковке и сбыте является одной из проблем и препятствий, подрывающих расширение экономического сотрудничества;
- п) Структурная слабость в руководстве торговцами, ремесленниками и экспортёрами технических услуг и неспособность следить за совместными и выданными экономическими разрешениями.

9. У Ирана имеются проблемы с экономикой, политические волнения внутри страны, последствия пандемии коронавируса (COVID-19) и бесконечные долгостоящие интервенции в таких местах, как Сирия и Ирак. Последнее, что сейчас нужно Тегерану, — это изменение уютного статус-кво, которым он наслаждался на Южном Кавказе последние три десятилетия. 45-дневная полномасштабная обычная война между Азербайджаном и Арменией разразилась после приграничных военных столкновений 27 сентября 2020 года. Есть три причины, по которым Иран проигрывает в этом конфликте: во-первых, азербайджанцы являются второй по численности этнической группой в Иран. Во время конфликта в социальных сетях и на улицах было много проазербайджанской риторики и протестов в поддержку

Баку со стороны этнических азербайджанцев. Иранский режим очень старался выглядеть сбалансированным во время конфликта, но в то же время он подавил многие из этих проазербайджанских протестов. В северном Иране существует постоянное стремление к самоопределению и расширению автономии азербайджанского меньшинства на низком уровне. Хотя это не материализовалось в массовое движение за независимость, это заставляет некоторых иранских лидеров нервничать.

Во-вторых, Ирану придется посвятить время, ресурсы и войска, чтобы приспособиться к новой геополитической реальности вдоль своей северной границы с Азербайджаном. Это может означать меньшее внимание Ирана к другим местам, таким как Персидский залив и Сирия. Часть азербайджано-иранской государственной границы находится под оккупацией Армении с 1994 года. Теперь, когда эта граница вернулась под контроль Баку, между двумя странами возникла новая динамика безопасности. Кроме того, присутствие 2000 российских миротворцев – теперь всего в 100 километрах от иранской границы – наверняка заставит многих в Тегеране нервничать. Хотя в последнее время у России и Ирана были хорошие отношения, на протяжении столетий они были конкурирующими державами в регионе. Иран уже начал размещать больше военных средств вдоль своей северной границы. Наконец, Азербайджан стремится поддерживать теплые отношения с Ираном, поскольку он полагается на доступ к иранскому воздушному пространству и территории для снабжения своей автономной области Нахчыван, анклава Азербайджана, расположенного между Ираном, Арменией и Турцией. Помимо прав на транзит, Азербайджан также полагался на Иран в поставках природного газа в Нахчыван. В рамках недавнего мирного соглашения Армения открывает коридор через свою территорию, чтобы позволить Азербайджану транспортировать товары напрямую в Нахчыван. Кроме того, ранее в этом году Турция объявила о строительстве нового газопровода для снабжения Нахчывана энергией. Иран сейчас менее важен для Азербайджана, и вполне вероятно, что динамика двусторонних отношений изменится в пользу Баку.

10. Иран 2022 жылдан бері қырымға жанкешті үшқышсыз ұшақтар мен Ислам революциялары Сақшылар корпусының мушелерінің жиберу арқылы Ресейдин Украина халықына қарсы агрессиясын үнсіз қолдан келеді. Иран Ресеймен одақтастық және материалдық себептерге байланысты Түркиямен геосаясы баскелестик деп санатын мүмкіндікті пайдалап, американлықтарға қызын көрсетуге тырысада. Иран тарапы Ресейдин бұл соғыста толық женілу міндетті төрде Техран халықаралық аренадағы ірі ойыншылар арасында маневр жасау немесе басқа елден келетин қайып-қатерлерді тен естиру үшін ақшалай аласын қартынан. Қазіргі кездегі аймақтық ықпалы Сириядағы жағдай, Кавказ жағдайы және Орталық Азиядағы жағдай сияқты бірқатар салаларда Ресей саясатына жаңа төрде байланысты. Егер Ресей Сәтсіздікке ұшыраса, Иранның бұлаймақтардағы ықпалының салдары сөзсіз. Қазіргі танда Иранның түркі жақынындаған шегініп жатқаны ескерсек, Тегеран бұл аймақтарда өсіп келе жатқан түрк ықпалын тежеуде ең жақсы ешім Ресейім

ынтымақтасу жане оны тоқтатуға кондиру деп санайды. Бұл әнгіме американдықтар ядро келісім бойынша келіскендер қайта бастауға шешем қабылдап жатқанда Иранға қосымша қартар береді.

Иран сыртқы саясы стратегиясындағы барлық табыстар мен сатсыздықтерге, оның anyktauý faktorlaryna zhane onyn koterilu men kuldyrav faktorlaryna karamastan, Irandaý shiit theocracy sony regime ushin basty son Iran yes million adamdar turatynki kaldı. дәуірден мың тарихы реактикалық діни режимі кезінде ортағасырлық өмір тұзын таңуға тырысады, bülóny ғалдымен оз халықына же көреді және бірқатар ішкі толкуларға сал еді.